

“晚安酒”渐流行，新式解压带来新商机

睡前一杯酒成年轻人对抗压力的新选择 酒馆、商超、便利店纷纷跟进

消费新观察



扫码看视频

“用一杯酒接住一天的疲惫”“当代女生的晚安酒是入睡前的仪式感”……

近日，在社交平台上，许多网友分享自己睡前手举酒杯与城市夜色撞个满怀的氛围感图文，引人注目。一杯酒的睡前仪式，正在成为千万年轻人的缩影——一杯低度“晚安酒”，正成为年轻人对抗压力的新选择。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 龙思言



网友在社交平台上分享她的晚安酒。网友 供图

【现象】一杯酒的仪式感，是与生活和解的暗号

7月20日1时，长沙五一广场的写字楼灯火渐稀。25岁的新媒体运营师薇薇推开家门，从冰箱取出一瓶梅子酒，斟入冰裂纹玻璃杯。窗外霓虹映在酒液上，她举起手机拍下这一幕，配文“用一杯酒接住加班的疲惫”，发送至社交平台。短短十分钟，笔记收获近千次浏览量——这是她连续第13天分享“晚安酒日记”。

“低度数的梅见青梅酒，酸甜感刚好盖住疲惫。”薇薇笑着对记者介绍自己的经历，半年前因长期失眠就医，医生建议“睡前远离电子设备”。她发现，酒精比药物更易入眠，“微醺时大脑终于能暂停KPI弹幕”。

【发现】“晚安酒经济”的风向吹向酒馆、商超、便利店

有趣的是，当晚安酒的风潮袭来，社区小酒馆也成了许多年轻人的新宠。在长沙天心区西牌楼附近的啤雾精酿酒馆，老板王哥发现，最近半年多了不少“固定晚场客”：“都是附近写字楼的年轻人，晚上10时准时来，点一杯度数不高、价格在30元左右的果味精酿坐在角落，看看手机又或是发发呆，一个小时后准时结账走人”。王哥特意把酒馆的歌单换成了安静舒缓的风格，“可以感觉到这些形单影只的客人，不是来社交的，只是来给自己留个独处的空间。”

7月21日，记者走访发现，除了酒馆，长沙

在长沙，像薇薇一样的年轻人不在少数。某社交平台数据显示，“晚安酒”话题在长沙地区的浏览量呈爆发式增长，“微醺”“助眠”“仪式感”成为核心标签。

对长沙姑娘小琳来说，晚安酒的仪式感比酒本身更重要。“我会提前备好冰块，切两片柠檬，倒上青柠味的气泡酒，再点上柑橘调的香薰。”从事策划工作的小琳喜欢在卧室飘窗上，摆上几只精致酒杯，“有时凌晨改完方案，会在睡前习惯性倒上一杯酒，看酒杯里的气泡慢慢浮上来，就觉得‘今天再难，也有这一刻是我的’。”

部分商超、便利店也把眼光瞄准晚安酒。在盒马鲜生华创国际广场店，售价33.9元的3支分享装的晚安红酒被摆放在酒水区的货架第二层。据工作人员介绍，这款晚安红酒备受好评，“仅在线上小程序就有近800余条评论，好评率达97.9%，很多顾客都表示一瓶仅187毫升，很好入口，而且不用担心喝不完，很适合睡前小酌。”在晚安酒的消费热潮中，便利店也从中分了一杯羹。据新佳宜便利店鸥波港湾店店员透露，近期夜间酒类销量是以往的两三倍，冰杯、迷你洋酒、果味冰块等受青睐。“很多顾客会半夜下单，备注‘睡前喝，尽快送达’。”

提醒 睡前喝酒不可取，表面助眠实则损害健康

睡前一杯晚安酒真的有助眠效果吗？湖南省第二人民医院成瘾医学中心周霞峰医生表示，“睡前饮酒来助眠这种说法肯定是错误的，是非常不健康的一个行为，酒精对睡眠是有一定的影响。”周霞峰进一步解释，在饮酒后，酒精进入人体，会对中枢神经系统产生抑制效果，让人感觉放松、困倦，似乎更容易进入睡眠状态。“这种看似促进睡眠的作用，只是酒精作用于神经系统的短暂结果。实际上对睡眠的节奏、规律等各方面都会造成损伤，久而久之，就会形成不喝酒就

难以入睡的状态。因此，想依靠酒精来治疗失眠实则是下策。”她表示，单纯用睡前喝酒的方式去助眠，实则治标不治本，还将损害身体健康。

此外，周霞峰指出，若想改善睡眠质量，不建议采用睡前饮酒的方式。可以通过建立规律的睡眠时间、创造舒适的睡眠环境、避免晚上摄入咖啡因和大量液体等方法来实现。“改善失眠的方式多种多样，最主要的还是要找到失眠的根本原因，以便‘对症下药’。”周霞峰如是说。

湖南6家企业上榜 2025《财富》中国500强

较去年减少1家，5家老面孔1家新晋上榜



扫码看视频

三湘都市报7月22日讯

7月22日，2025年《财富》中国500强排行榜发布，上榜门槛为36.2亿美元。榜单显示，共有6家湖南籍企业上榜，数量较去年减少1家。

老面孔排名均上升

根据企业注册地信息，三湘都市报记者对榜单进行了梳理，今年湖南共有6家企业跻身《财富》中国500强，数量较去年减少1家，其中5家为老面孔，1家为新晋上榜企业。

具体来看，湖南钢铁集团有限公司以333.67亿美元的营收领衔6家上榜湘企，排在全国第125位，较去年上升6位。湖南钢铁集团由湖南省三大钢铁企业——湘钢、涟钢、衡钢联合组建，是全球最大的单体宽厚板生产企业、亚洲最大的薄规格高强钢生产基地、国内第二大无缝钢管供应商、全球技术最先进的汽车板生产企业。

蓝思科技营收为97.14亿美元，排在第252位，较去年上升63位。蓝思科技是全球手机玻璃盖板的龙头企业，近年来转战新能源汽车智能座舱及结构件卓有成效，更成功卡位AI眼镜、人形机器人、智能终端等新兴赛道。

湖南首家A股上市银行长沙银行，以65.4亿美元营收排在第325位，较去年上升15位。

工程机械龙头企业中联重科的营收为63.2亿美元，排在第331位，较去年上升4位，公司从2009年起在全球塔机市场的占有率便稳居第一。

湖南博深集团以49.81亿美元的营收排在第391位，排名上升42位。目前公司旗下拥有高新技术材料及元器件、数字智能设备、境外经贸合作区投建营、供应链和海外仓、股权投资、双创平台六大核心业务。

此次新晋上榜的湖南黄金，以38.69亿美元的营收排在第469位。湖南黄金是全国十大产金企业之一，主要从事黄金及锑、钨等有色金属矿山的开采、选矿、冶炼及加工，以及有色金属矿产品的进出口业务等。由于黄金价格大涨，公司2024年的营收和净利润都有不错的增长。

去年在榜的湖南裕能、唐人神，今年遗憾落榜。

国家电网蝉联榜首

500家上榜的中国公司2024年的总营业收入达到14.2万亿美元，和上年上榜公司相比，下降约2.7%。按美元计算，2024年中国的GDP总量达到18.75万亿美元，今年榜单中500家公司的收入总和约为中国当年GDP的四分之三。

国家电网以5484亿美元的营收位居榜首，中国石油和中国石化分列榜单第二位和第三位，位列第四的是中国建筑集团，中国工商银行位列第五。

从行业角度来看，在大宗商品价格持续高企的背景下，今年上榜公司数量最多的行业是金属产品行业，共有55家公司上榜。

互联网行业的代表企业在竞争格局下持续增长：京东位列第11，较去年上升2位；阿里巴巴位列第18，较去年上升3位；腾讯位列第32，较去年上升6位；拼多多排名较去年大幅上升49位，位列第70；美团排名上升19位，位列第80。

在盈利能力方面，今年500家上榜的中国企业净利润达到7564亿美元，较上年增长约7%，其中工商银行以508.49亿美元的净利润位居第一。

■文/视频 全媒体记者 潘显璇 通讯员 杨佳茜